

TRIBUNA LIBRE

PATRIOTISMO SENTIMENTAL

Goerres, un ilustre convertido alemán que a través de impetuosas transformaciones, pasó del jacobinismo a la fe romana, fue uno de los más poderosos agitadores de ideas del siglo XIX.

Estas palabras eran un llamamiento al patriotismo. Pero el patriotismo ¿es un sentimiento idéntico en todos los pueblos? Es un mismo fenómeno psicológico el patriotismo alemán que el francés?

Hay un texto de Heine, el célebre poeta judío alemán, que pone en parangón el sentimiento patriótico de ambas naciones. Sus palabras son tal vez demasiado halagüeñas para los franceses; tal vez son injustas para los alemanes.

«El patriotismo del francés—dice Heine—consiste en que su corazón se enardece se dilata, y encierra en su amor no solamente sus más propiamente, sino toda la Francia, toda la civilización; el patriotismo del alemán, por el contrario, consiste en que su corazón se contrae como el cuero por efecto del hielo, en que cesa de ser un ciudadano del mundo, un europeo, para no ser más que un estrecho alemán.»

Diga lo que quiera Heine, el patriotismo, cuando es eficaz, práctico, activo, lleva siempre una contracción, un movimiento de repliegue, y esto ha sucedido también en Francia.

En momentos sentimentales los franceses hablan de la dulce Francia. Es bien sabido que éste es el título de un libro de René Bazin. Pero ya la canción de Rolando (siglo XI) habla de «France la douce».

Julio Lemaitre, en la primera serie de Los Contemporáneos, describe con cariño, con entusiasmo, esto que pudimos llamar el momento sentimental del patriotismo francés. Oigámosle para sondear un poco el alma de su pueblo:

«... Cuando en un salón familiar siento y reconozco a Francia en el agrado de la conversación, en la indulgencia de las costumbres, en no sé qué generosidad ligera, en la gracia de los rostros femeninos; cuando atravieso a la puesta del sol el armonioso y noble paisaje de los Campos Elíseos; cuando leo algún libro sutil de uno de mis compatriotas, donde sobre los más recientes refinamientos de nuestra pensar; cuando vuelvo a provincias, al hogar familiar, y después de las elegancias y de la ironía de París, vuelvo a la puesta del sol, el armonioso redadas, la paciencia y la bondad de esta raza de donde yo soy; cuando abarco con la mirada, desde algún recodo de la ribera, el Loira, ancho y azul como un lago, con sus praderas, sus alamos, sus islotes que amarillean, la espesura de sus ramas azuladas, su cielo ligero, la fulgur que impregna el aire, y allá, no lejos, en ese país amado de nuestros antiguos reyes, algún castillo circunvalado como una joya, que me recuerda la vieja Francia, lo que ella ha hecho y lo que ha sido en el mundo; entonces siento que me embarga una infinita ternura hacia esta tierra maternal, donde yo tengo por todas partes raíces tan delicadas y tan fuertes...»

¿Y cómo es posible—nos dicen los franceses—que esta Francia dulce, culta, maternal, hospitalaria, no haya subyugado más vuestros afectos que la seca y férrea Alemania?

Nosotros sabemos que hay una Francia profunda, que no es bastante conocida y que encierra un tesoro de virtud inmenso. Pero, al menos, vistas las dos naciones de lejos, las derechas españolas han apreciado una diferencia de fibra, de tono moral. Hemos citado antes las palabras de un alemán (Heine), sin aceptarlas por que pecaban de lisonjeras para los franceses y de injustas para los alemanes. Citaremos ahora las palabras de un francés, que tampoco nos atrevemos a hacer nuestras porque rebajamos a su patria y a su propia patria, y no con tal vez, la medida justa del contraste.

En una Memoria del barón de Stoffel, agregado militar francés en Berlín, Memoria escrita en 1869, se lee: «Cualquiera que ha vivido aquí (en Berlín) no puede menos de reconocer que esta nación prusiana está llena de savia, de energía y del patriotismo; que ella no está pervertida y que la necesidad de poses materiales, y que ha conservado una fe ardiente y el respeto de todas las cosas respetables; que el afectivo contraste con Francia! Ella ha reído de todo, y las cosas más respetables no son allí ya respetadas. La virtud, la familia, el amor son presentados como objetos de burla ante una generación frívola y escéptica... El veneno se infiltra por todas partes, gota a gota, en los órganos de una sociedad ignorante y estúpida, falta de inteligencia y de energía para cambiar sus instituciones... Así todas las bellas cualidades de la nación: la generosidad, la lealtad, el encanto del espíritu, el impulso del corazón, se debilitan poco a poco. A tal punto, que bien pronto esta noble raza francesa no se reconocerá más que por sus defectos.»

Esto se decía en 1869. Cuando la guerra ha sobrevenido, Francia se da la cuenta de su mal. Y el mal de Francia vino a ser el mismo que Goerres lamentaba para Alemania en 1810.

SALVADOR MINGUIJON

IMPRESIONES DEL DIA

DE LA POLITICA Y LA VIDA

Los comunicados de Alemania y Francia acusan un alto en las operaciones de la infantería, en la región de Verdun.

Explican satisfactoriamente el fenómeno estas previsoras palabras que encontramos en «La Correspondencia Militar de anoche:

«La batalla sigue su curso. Estarán los alemanes hoy constituyendo la masa de artillería que ha de preparar nuevos avances. Mucho es lo que han hecho, pero más les queda por hacer. Acaso los franceses, con energía ofensiva, no consentían que la masa de preparación llegue a constituirse.»

La preparación alemana es ventajosa a su artillería, porque, siendo ellos los que envuelven, pueden colocar más piezas con fuegos convergentes, pues tienen más frente, y los fuegos de la defensa han de ser divergentes. Además, las dos líneas de artillería podrán flanquearse mutuamente. La cota 349, al Oeste de Damloup, es un punto vital para Verdun; los alemanes están al pie de ella, delante de Eix.»

Comprobando esta apreciación, relativa a la importancia de la cota 349, al Oeste de Damloup, el parte francés especifica que en su sector especialmente arcaica el fuego de los germanos.

Con una noticia por demás interesante e inesperada nos encontramos hoy.

Verdun no se halla, tal vez, tan defendida como creíamos todos y repiten los periódicos franceses.

El famoso senador Humbert, testigo de mayor excepción por razones que varias veces hemos aludido, escribe en «Le Journal»:

«Yo no puedo, por cierto, pensar en mi querido Verdun sin una profunda emoción, teniendo presente todo lo que esta población ha sufrido y todo lo que está sufriendo todavía. Ya en 1907, en mi libro «Estados defendidos» dije cómo estaban entonces y cómo deberían estar las fortificaciones de esta posición de primera importancia. Los años han pasado sin que se haya hecho caso. Ahora la terrible prueba que yo profetice ha llegado, sin que mi país se hubiese preparado para ella, como yo le había pedido.»

También son interesantes, y dicen mucho del resultado obtenido hasta ahora por el general Von Hessler y de lo que significaría la ocupación de Verdun estos párrafos de Hervé:

«La buena noticia que esperábamos, todavía no ha llegado; nuestros corazones siguen tan angustiados como ayer. La pérdida de Beaumont, que está en una altura, es particularmente deplorable. Los alemanes nos han embrutecido con un fuego infernal de artillería. Nuestro bombardeo en la Champagne había sido formidable; el suyo ha sido acosador, mucho más infernal todavía.

Desgraciadamente, estamos luchando bajo las murallas de Verdun, que no podemos perder sin asegurar a nuestros enemigos un enorme éxito moral, y sin abandonarles los inmensos aprovisionamientos que un campo atrincherado tan grande suele encerrar. Basta decir que ya no podemos retroceder mucho sin facilitar al enemigo una victoria que, aun sin ser decisiva, redoblaría sus alientos para otros seis meses por lo menos. Yo no hago más que expresar buenas noticias, que son también las de la nación entera. El optimismo no consiste en esconder la cabeza a la manera del avestruz, para no ver el peligro.

«¿Qué horas más dolorosas estamos pasando!»

A la salida del Consejo de ministros celebrado ayer, el Sr. Alba declaró a los periodistas:

«El Consejo se ha enterado, con gran satisfacción, de que hay, primer día de emisión de las Obligaciones del Tesoro, se han cubierto cuarenta millones de pesetas, lo que hace esperar que en breve se cubrirán los cien millones.»

La operación fue exitosa, dispuesta por el Sr. Urzáiz, es obra suya.

Ni crea nadie que resulte muy fácil vender un perrito. Cuando el Sr. Bugall pretendió cosa parecida fue a un fracaso estrepitoso.

Ahora opina el Gobierno, como el señor Urzáiz, que no conviene comprar el Estado trigo, porque así compra sólo favorece a los acaparadores, no al consumidor.

Igualmente da la razón el Gobierno al Sr. Urzáiz, que dijo no depende la crisis económica del precio de las substancias, sino de la falta de trabajo y, por ende, de jornales.

Y preguntamos nosotros: ¿Por cuál de estos ciertos se cometi el de dejar cesante al Sr. Urzáiz?

«Es yo excesivo! La censura inglesa se ric bonitamente del aderecho por que dicen pelar los aliados. Los neutrales tenemos derecho a escribirnos mutuamente, sin que se pueda violar la correspondencia de un país no beligerante a otro. Pero los censores británicos la abren con tanta flemia como desprecio de los que no somos rubios ni guastimpas pupilas azules. Y por si no bastara el vejamen, han dado en la flor de incluir en los sobres abiertos este aviso!»

«Para disminuir los riesgos de retrasos, las cartas deberán escribirse, siempre que sea posible, en inglés ó francés.»

«¡Cal! ¡No, señores! Tenemos la firme resolución los españoles de hablarnos y escribirnos en castellano. No admitimos la imposición del idioma francés ni del inglés ni de ninguno. El nuestro se habla en veinte Estados, esparcidos por toda el mundo. Es el más rico y majestuoso de los lenguajes vivos.»

«Hasta ahí podíamos llegar! Sería el primer paso para condicionar la independencia de España...»

«Le parece al flamante ministro de Estado, señorconde de Romanones, que debe tomar cartas en el asunto?»

DE MI CARTERA LA BATALLA DE VERDUN

PLOMO, SANGRE Y HEROISMO

Desde hace ocho días se está librando en la región de Verdun la batalla más formidable de esta guerra.

Esto escribe el Sr. Croix. Y al leerlo nosotros, no nos ha sido dado reprimir un gesto de asombro y de infinita piedad. ¿Será posible—nos decimos—una estirpe de vidas humanas que supere en estragos y en horrendo ímpetu homicida a esas hecatombes pretéritas que han ido jalando el flujo y reflujo de los ejércitos beligerantes en los distintos campos de batalla?...

Y la realidad, esa realidad implacable, verdugo de la Lógica mil veces, nos contesta imperativa y arrolladora, señalándonos el baluarte francés de Verdun: «¡Sí!... ¡Contemplad!... ¡Escuchad!... ¡Electrizados de entusiasmo si tenéis alma de guerrero!... ¡Admirad la planificación de lo sublime y lo heroico!... ¡Llorad si creéis cristiano ese huracán de muerte y exterminio, en nombre de aquellas inmortales y divinas palabras del Supremo Maestro: «¡Amad los unos a los otros!»...»

Y sin hipérbolos, sin hinchazones retóricas, he aquí abocetada esa página de sangre, ese combate descomulgado en suelo francés, a un período de la historia, que describe trémulos con estas palabras: «os orquesta de estacadas, silbido de balas, estallar continuo de miles de obuses; suma de explosiones que día y noche forman una explosión sola, que ensordece, que produce vértigo y que hace galopar el corazón.»

El jefe de la estación de Verdun ha dicho, en un momento de la batalla: «No es posible formarse idea de lo que es aquello... ¡Un ciclón de metralla baría la ciudad!... El bombardeo era continuo. Día y noche, sin un solo minuto de silencio; sin una tregua mínima en aquel infernal estruendo, que nos obligaba a hablar a voces para poder entenderlos! Y no eran ya los cañones los que hacían ruido, sino los golpes muertos, sangrantes y encañados, sirvieron para formar una trágica escuela en uno de los saltes más furiosos. Las tropas alemanas remontaron una trincheira sobre estos acedones humanos, para desbordarse, asoladoras, hiriendo las filas enemigas, con un heroísmo sobrecogedor por su grandeza.»

«Pero cómo no general? ¿No es heroico el pelotón, conducido a las ambulancias con sesenta y dos heridas de balines «shrapnell», y protagonista de la siguiente y conmovedora escena? El general... ¡Bien, muchacho!... ¡Así cae un soldado francés!... El pelotón... ¿Podrá pronto volver a salir al combate? El general (sacando paternalmente)... ¡No... no pienses en eso!... ¡Tú volverás a tu aldea orgulloso de tus heridas y con el premio que mereces y que la Francia dará a sus hijos abnegados y heroicos!... El pelotón (casi llorando)... ¡Mi general, yo soy de la quinta del 14... ¿Es que tengo la edad para el retiro?... ¿Qué dirán de mí?... ¿Qué pensarán?... El general... ¡Resignate, muchacho!... ¡Tus piernas, acortadas, han de quedar un poco débiles para el servicio militar!... El pelotón... ¡En Infantería, sí, señor!... Pero, ¿y para ser aviador?... ¡Mi general, yo se lo pido, yo se lo ruego con toda mi alma!... ¡Que no me retiren!... ¡Que me dejen luchar con el corazón y los brazos, que es lo único que me queda!... Y como en película cinematográfica, ahora la escena se ensombrece, las figuras se van esfumando poco a poco, y de las tinieblas vagozas empieza a surgir otro momento de la gran batalla, momento terrible y desolado, con el ritmo angustioso de una congoja espiritual...»

Es el éxodo de la población civil de Verdun, de las mujeres, de los ancianos y de los niños, que tras de una dantesca noche en los subterráneos de la fortaleza, único refugio ante aquella tromba de fuego y de plomo, escuchan al amanecer, una voz terrible, anunciadora, que les dice: «¡Todos han de salir de aquí... han de internarse en Francia... han de acomodarse en los últimos trenes de que disponemos!... ¡Y los que no puedan irse en el tren, es necesario que se vayan... ¡como sea!... Ni un minuto de vacilación!...»

Y salieron los desgraciados empavorecidos, enloquecidos de terror, apretándose los unos contra los otros, despidiéndose de sus casitas, con una mirada angustiosa... «¡Pronto... vamos!... ¡Ni un minuto de espera!...»

No había trenes suficientes... Muchos desgraciados se quedaban ó improvisaban los medios de locomoción más absurdos. Y por los caminos, ó a campo traviesa, veían un ejército de viejecitos y mujeres, de niños y de ancianos, huérfanos, espantados, jadeantes, medio desnudos, con la garrra de la desesperación clavada en el alma y el miedo que enloquece espejado en las pupilas divagantes... Una vieja, acortada por la parálisis, cogía un carrilón... No se encontró año ni caballo que del carrilón tirase. ¡Un viejo es el que tira, adelante, con sus agotadas y semiles fuerzas!... ¡Ese viejo es el compañero de toda la vida, el esposo, el único apoyo de la ancianita sin ventura!... ¡Terribles páginas guerreras! ¡Qué aurorola de sangre las ámbra, y qué culminación de dolores las humedece con el copioso rocío de las lágrimas!...

CURRO VARGAS

Asociación de Jóvenes Propagandistas

Mañana, primer viernes de mes, celebrará la Comunidad juvenil propagandística la A. C. N. de J. P., en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrillo), a las ocho y media de la mañana.

Por la tarde, a las siete en punto, tendrá lugar la acostumbrada reunión semanal del Segundo Círculo de Estudios en el salón de EL DEBATE (Desengaño, 12).

DUELOS DE ARTILLERIA ALREDEDOR DE VERDUN

DOS CRUCEROS FRANCESES, HUNDIDOS POR LOS SUBMARINOS ALEMANES

DOS BUQUES CORSARIOS TEUTONES HAN LOGRADO FRANQUEAR EL PASO DE CALAIS

FRANCIA.—El parte alemán no comunica ninguna acción en la región de Verdun.

Algo más explícito es el comunicado francés, que se refiere a bombarderos de los alemanes al Oeste del Mosa, entre Malancourt y Forges, y al Este del mismo río, en la región de Vaux y Damloup, y en el Woivre, contra las trincheras francesas de Fresnes.

MAR Y AIRE.—Los submarinos alemanes han hundido, delante de El Havre, dos cruceros franceses. El «Provence», echado a pique por los alemanes, llevaba a Salónica 1.800 soldados. Tres buques corsarios, alemanes, han atravesado el Paso de Calais, con dirección al Atlántico.

DE FRANCIA

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO BOMBARDEO EN DISTINTOS PUNTOS DEL FRENTES FRANCESES

PARIS (Torre Eiffel) 1 (1 t.) En la región al Norte de Veroun, como en el Woivre, no hay ningún acontecimiento digno de ser mencionado.

Durante la noche el bombardeo ha sido intermitente en los distintos puntos del frente francés.

Al Este de Pontra-Monseou, entre Regneville y Remenaville, los franceses han cañoneado las segundas y terceras líneas alemanas, donde parecían prepararse para dar un ataque.

En Alsacia, bombardeo de las líneas alemanas de comunicación.

SIGUE EL BOMBARDEO ALEMÁN AL OESTE DEL MOSA

PARIS (Torre Eiffel) 1 Parte de las once de la noche: En Bélgica, la artillería francesa, en combinación con la británica, ha ejecutado tiros eficaces contra las trincheras alemanas al Sudoeste de Boesinghe.

Al Este de Roims, un destacamento compuesto de dos compañías, que intentó aproximarse a nuestras líneas, fué puesto en fuga por nuestro fuego, dejando muchos muertos.

En la región de Verdun, ninguna acción de infantería en el transcurso del día. Ha continuado el bombardeo alemán al Oeste del Mosa, en la zona entre Malancourt y Forges; al Este del Mosa, principalmente en la región de Vaux y Damloup, y en el Woivre, contra las trincheras francesas de Fresnes.

La artillería francesa ha demostrado gran actividad contra todo el frente alemán. Al Oeste de Pont-a-Mousson, los cañones franceses han destruido las organizaciones alemanas del bosque de La Pratre. La artillería pesada ha bombardeado las defensas alemanas de la región de Thiaucourt.

En Alsacia, en los valles del Fecht y del Daller, las baterías francesas han entablado acciones bastante vivas.

ACTIVIDAD DE LA ARTILLERIA EN EL FRENTES

NORDDEICH 1 (12 n.) Comunica el Gran Cuartel General alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que también ayer fué muy viva la actividad de la artillería en diversos puntos del frente, especialmente por parte del enemigo. En muchos puntos persiguió éste solamente fines engañosos.

Por el contrario, pareció que en la región del Iser, en la Champagne y entre el Mosa y el Mosela, se propuso seriamente causar daños; pero no consiguió su objeto.

En Menin fué obligado a aterrizar, en lucha aérea, un biplano inglés. Los tripulantes fueron hechos prisioneros. En Veloponin, al Noroeste de Soissons, fué derribado un biplano francés, y otro al Sudoeste de Soissons.

El teniente de la reserva, Kuehl, pilotando un avión, llevando de observador al teniente de la reserva, Haben, lanzó bombas sobre un tren militar de transporte, en el trayecto Besancon-Jusey, obligándolo a detenerse.

Las tropas que descendieron del transporte fueron blanco de un eficaz fuego de ametralladora.

HERIDOS FRANCESES, EN LYON

NORDDEICH 1 (11 n.) Llegan sin cesar innumerables trenes sanitarios. Cuantos hospitales hay en Lyon y en el Sureste de Francia están repletos de heridos.

SERVICIO TELEGRAFICO BOMBARDEO DE NANCY Y LUNNEVILLE

PARIS 1 Se han recibido noticias de que en las últimas cuarenta y ocho horas Nancy y Lunneville han sufrido frecuentes bombardeos de importancia.

POINCARÉ REGISRE AL EMBAJADOR JAPONES

PARIS 1 Monsieur Poincaré ha recibido en audiencia solemnemente a Enis Hira Matsui, nuevo embajador del Japón.

Este le presentó sus credenciales, entregándole, en nombre del Mikado, las insignias de la gran cruz de la Orden Imperial del Crisantemo.

MAR Y AIRE

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO CONFIRMACION DEL HUNDIMIENTO DEL «PROVENCE II»

PARIS 29 (con retraso) Oficialmente se confirma la pérdida del crucero auxiliar «Provence II», hundido el día 26 del actual en el Mediterráneo.

BRADENBURGO FELICITA AL KAISER

CON MOTIVO DEL ATAQUE A VERDUN

EL KAISER ELOGIA EL VALOR DE LOS BRADEMBURGUESES

SERVICIO TELEGRAFICO GINEBRA 1

El Parlamento bademburgués celebró sesión, acordando dirigir al emperador Guillermo un expresivo telegrama felicitándole por la empresa de Verdun.

El kaiser ha contestado agradecido el pláceme, haciendo resaltar la complacencia que le produce el alto ejemplo de abnegación y valor de que ha dado y está dando pruebas la división bademburguesa, cuya fidelidad a la bandera germánica es grande hasta la muerte. Estas valiosas condiciones las ha puesto de manifiesto con el terrible asalto a uno de los fuertes más sólidos de las defensas de Verdun.

Que Dios se digno bendecir a esa benemérita provincia de Brademburgo y ayude a sus hijos en el esfuerzo que realizan en pro de la causa de los imperios centrales, y especialmente de Alemania, su patria y madre común.

DE RUSIA

SERVICIO TELEGRAFICO PEQUEÑO AVANCE RUSO EN DVINSK

PITROGRADO 23 En la región de Dvinsk, cercanías de la aldea de Garbovka, y al Norte de la vía férrea de Poneviej, nuestros elementos, después de aniquilar a unos puestos alemanes, avanzaron algo.

Entre los lagos Izen y Madmuss, así como al Sur de este último, los alemanes se dirigieron hacia nuestras trincheras en filas cerradissimas, teniendo que retroceder ante la violencia de nuestro fuego.

DE ITALIA

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO LOS ITALIANOS BARRONEAN EL PUENTE DE GORIZIA

POLA 1 (9 m.) Ayer aumentó el fuego de la artillería italiana contra la cabeza de puente de Gorizia y sobre la planicie de Dobardo.

LOS ITALIANOS LLEGAN A LAS LINEAS DEL MERZEE

COITANO 1 (10,30 n.) Parte oficial italiano: Nuestras avanzadas, venciendo las dificultades del terreno y el adverso estado atmosférico, consolidaron las posiciones ocupadas al Occidente del macizo del monte Dufolatia.

En la zona del monte Nero nuestras patrullas avanzaron en reconocimiento hasta las líneas enemigas del Merzee y lanzaron granadas de mano, que causaron gran alarma.

Acciones de artillería, especialmente intensas en la zona de Gorizia. El enemigo bombardeó algunos poblados, causando pocos daños materiales y ninguna víctima.

Nuestra artillería cañonó refugios enemigos, tropas en movimiento, puestos de observación, etc., con buenos resultados.

BALKANES

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO EL REY DE BULGARIA, ENFERMO

NORDDEICH 1 (12 n.) El rey de Bulgaria está ligeramente enfermo, a consecuencia de una bronquitis.

SUBLEJOS

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO LOS INGLESSES BOMBARDEAN UN CAMPAMENTO ENEMIGO EN EL TIGRIS

LONDRES 1 (5 t.) Parte oficial inglés: En Mesopotamia, en la mañana del 22 de Febrero, el general Aylmer dice haber bombardeado el campamento enemigo de la orilla izquierda del Tigris. El enemigo fué sorprendido, sufriendo grandes pérdidas.

Una pequeña columna enemiga nos atacó a cuatro millas de Masrieh. El enemigo se dio a la fuga, después de sufrir bajas considerables.

El día 23 se prosiguieron las operaciones, con objeto de obtener una posición avanzada en la orilla derecha del Tigris y poder dirigir nuestro fuego sobre sus posiciones de Hannah.

Un telegrama del 26 dice que prosiguió el bombardeo efectivo de Hannah.

HOLANDA NO HA HECHO TRATADO CON ALEMANIA

NORDDEICH 1 (12 n.) El ministro del Exterior manifestó en la Cámara que no se había hecho con Alemania convenio ó tratado de clase alguna. Sólo puede deducirse de esto que Alemania declaró que mientras Holanda permanezca neutral, ella también respetará esta neutralidad.

De todos modos, esta declaración unilateral ha sido dada solemnemente.

SERVICIO TELEGRAFICO VISTA DE UNA CAUSA CONTRA DOS CORONELES

ZURICH 1 El asunto de los coroneles Egli y Wactenryl, acusados de haber violado los reglamentos militares y la neutralidad suiza facilitando informes a los agregados militares de ciertos países beligerantes, se ha visto hoy ante el tribunal correspondiente, siendo absueltos ambos coroneles.

EL GENERAL LYAUTEY, EN LYON

LYON 1 El residente general francés en Marruecos, general Lyautéy, respondiendo a una invitación de los colonos del Norte de África, ha llegado a Lyon y ha asistido a un almuerzo dado en su honor.

UNA NOTA ALEMANA A PORTUGAL

AMSTERDAM 1 La «Gaceta de Francfort» publica un despacho de Berlín anunciando que Alemania ha dirigido a Portugal una nota protestando contra la requisición de los navios alemanes, y expone su esperanza de que Portugal anulará el embargo.

NOTICIAS DE ROMA

EL PAPA CONSIGUE DOS INDULTOS

SERVICIO TELEGRÁFICO ROMA 1. Por gestión del Sumo Pontífice cerca del Gobierno alemán, ha sido conmutada la pena de muerte por la de cadena perpetua al jefe del Ministerio de la Guerra de Bélgica, Von Frenking, acusado de espionaje.

TURQUÍA

ATAQUE CONTRA JEBALIE, RECHAZADO

SERVICIO RADIOGRÁFICO NORDDEICH 1 (11 m.). Rechazamos sin gran trabajo un intento enemigo de penetrar por sorpresa en nuestra posición de Felahie.

La retirada de Durazzo, elevada a página gloriosa

SERVICIO RADIOGRÁFICO NAUEN 1 (10 m.). La Prensa italiana prosigue pintando la retirada de Durazzo como un acto magistral del arte de la guerra.

Exposición de arte búlgaro

SERVICIO RADIOGRÁFICO NAUEN 1 (10 m.). En Berlín se hacen los preparativos para inaugurar una Exposición de arte búlgaro, con inclusión de las artes industriales.

Polonia conoce las promesas rusas

SERVICIO RADIOGRÁFICO NAUEN 1 (10 m.). El periódico polaco «Iskra» critica el discurso del ministro ruso Sazonov, declarando que éste olvida que Polonia conoce muy bien el valor de las promesas rusas.

Essad-Pachá, á Francia

SERVICIO TELEGRÁFICO PARIS 1. Noticias procedentes de Roma aseguran que ha salido de aquella capital Essad Pachá. Se dirige á Francia, donde conferenciará con las autoridades de París.

Nuevo tipo de mortero del 42

SERVICIO TELEGRÁFICO GINEBRA 1. La «Gaceta» de Alemania del Norte publica un extracto de las declaraciones hechas por el inventor del mortero austriaco de 42 al príncipe Boris, de Bulgaria.

La Unión Belga de Glasgow

SERVICIO TELEGRÁFICO HAVRE 1. En Escocia, la Unión Belga, fundada en Glasgow para socorrer á los emigrados de Bélgica, ha celebrado junta general, en que ha resultado que sostiene nada menos que á 628 familias, proporcionando trabajo á los útiles, manteniendo á los inválidos y ayudando á todos.

El cuarto empréstito alemán

SERVICIO RADIOGRÁFICO NORDDEICH 1 (11 m.). Desde el 4 al 24 de Marzo tendrá lugar el cuarto empréstito de guerra imperial alemán. Consistirá en bonos del Tesoro imperial al 4 y 1/2 por 100, y en títulos del empréstito al 5 por 100. El tipo de emisión de los bonos del Tesoro quedará anotado en el Catastro de la Duda imperial al cambio de 98,30.

Romanones en Estado esgrato á Francia

SERVICIO TELEGRÁFICO PARIS 29. «Le Matin», compendiando de la política española, se felicita de que el jefe del Gobierno se haya encargado de la cartera de Estado.

«Francia» dice—no puede por menos de congratularse de que el propio conde de Romanones dirija ese departamento en momentos en que la acción diplomática de España se halla representada en nuestro país por un diplomático tan eminente como el marqués del Muni.

INFORMACION DE LA CASA REAL

AUDIENCIA MILITAR EN EL COLEGIO DE LAS URSULINAS

S. M. el Rey, después del despacho ordinario con los ministros de turno, recibió en audiencia militar á los generales Borbón y Castellví, Ibáñez é Hita; al coronel López Pozas, al subintendente Castro y al comandante Madariaga.

SOCIEDAD

En la capilla de las Damas Catequistas se ha celebrado la boda de la señorita María Luisa Esteban de la Reguera, hija del subinspector de Sanidad Militar, y el ingeniero de Montes D. José R. de Heriz y Roncal.

BODAS

Entre la numerosa concurrencia que asistió figuraban las duquesas de Baena, Almazán, Lecera; Sob de Urgel y viuda de Sotomayor; las marquesas de Aranda, Viana, Portugalita, viuda de Hoyos, Castell-Rey, Goicoerrotea, Campo Pórril, Castrofronte, viuda de San Miguel de Híjar y Frotas; condesas de Alcubierre, Maceda, Aybar, Ardales del Río, Sierraella, Caudilla y Coello de Portugal; vizcondesas de Gárcilaz, Llantero, Peñafías y Roda; baronesas de Satriástegui, y señoras y señoras de Basearan, Chalonge, Ximénez de Sandoval, Coello, González Arnao, Elorriaga, Ponte, Silva, Bertrán de Lis, Traumann, Suárez, Chaves y Lenory, Urquijo (don J. M.), Garay, Bermejillo, Padilla, viuda de Miquiró, viuda de Cárdenas, Bermúdez de Castro, Barrero, Silveira, Castelló, Cobo de Guzmán, Calderón, Jove, Santos y Fernández Laza, Lázaro Galdiano, Dumont, Cárdenas (D. R.), Lersundi, López Gordón, Goicoerrotea, Cervero, Goñy, Alcorza, Núñez de Prado, Dondio, Montero, Topoto, Angoloti, Semprún, Igual, Gil Becerri, Cavestany, viuda de Barranco y muchas más.

FALLECIMIENTO

En Segovia, donde ejercía su profesión de notario, víctima de larga y cruel enfermedad ha fallecido cristianamente el Sr. D. B. Obdulio García Sánchez (q. s. g. h.). A su familia, especialmente al diputado provincial por Segovia D. Gabino Herrero, hacemos presente nuestro pésame.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado á luz un hermoso niño la distinguida señora de nuestro querido amigo D. Gerardo Fernández Castro.

TITULOS NOBILIARIOS

Por gracia y justicia se han dictado las siguientes Reales órdenes: Concediendo á instancia de doña Ana Carga Argüelles y López Dóriga, indulto de la responsabilidad contraída por haber celebrado matrimonio sin Real licencia su difunto esposo, D. Fernando Muñoz y Bertrán de Quirós, duque de Riansares, con grandeza de España, marqués de San Agustín y vizconde de Rostollano.

VARIAS

Han regresado de su viaje de novios los marqueses de Valenzuela.

EL «ANTONIO LOPEZ»

Con rumbo para la Habana salió el sábado, de este puerto, el vapor de la Compañía Transatlántica «Antonio López».

TEMPORAL DE MAR EN CADIZ

EN VALENCIA CONTINUA LA GRAVEDAD DE LA SITUACION

MITIN DE OBREROS TEXTILES EN MATARO

SERVICIO TELEGRÁFICO BADAJOZ 1. Conducido por la policía portuguesa, ha llegado á ésta, ingresando en el cárcel, el inglés Forecer, ex cajero de las minas de Riotinto, que, como es sabido, desfiló una gran cantidad. La policía portuguesa entregó á las autoridades 14.000 duros que le fueron ocupados.

BARCELONA 1

No se nota movimiento huelguista importante. Las fuerzas de Orden público siguen vigilando las calles, en espera de alteraciones. Anoche celebraron un mitin los lampistas y latoneros, acordando volver al trabajo en los talleres donde se ha aumentado en dos reales el jornal.

VALENCIA 1

Los obreros del arte textil han celebrado un mitin en Mataró, asistiendo unos 300, y acordaron deliberar en el Congreso que se celebrará en Igualada el día 26 la necesidad de la declaración de la huelga general para sostener las pretensiones que han originado el actual conflicto, y sostener la petición del aumento de dos reales diarios en los jornales, en vez de una peseta.

BILBAO 1

La Cámara de Comercio celebró sesión, presidida por el diputado Sr. Echevarrieta, aprobando por unanimidad la Memoria y cuentas de 1915 y los presupuestos de 1916.

CADIZ 1

Comunica por radiograma el capitán del «Alfonso XII», que el sábado á mediodía se hallaba á 775 millas al Sudeste de Capo Race.

CORDOBA 1

Han llegado los estudiantes madrileños que fueron á Sevilla para asistir al homenaje al doctor Letamendi.

CUENCA 1

En la Diputación provincial, y presididos por los diputados provinciales, se han reunido cien alcaldes, para defender los derechos de sus respectivos municipios contra la denuncia presentada á la Hacienda por un particular sobre supuesta ocultación de capital imponible.

LA CORUSA 1

A las cinco y media de la tarde ha llegado á El Ferrol el señor Obispo de Mondoñedo, al que se ha tributado un cariñoso y entusiasta recibimiento.

SEVILLA 1

Por la crecida del Guadalquivir se ha cerrado el puerto y se han reforzado las amarras á los buques.

VERACRUZ 1

Con rumbo para la Habana salió el sábado, de este puerto, el vapor de la Compañía Transatlántica «Antonio López».

DE TEATROS

«LA PATRIA DE CERVANTES»

EN APOLO

«La patria de Cervantes» que fué Alcalá. Y Alcalá no es el villorrio que se deduce del mesón, el alcalde, el barbero, etcétera, del primer cuadro de la revista estrenada anoche.

SORIA 1

A causa de las nevadas, es insostenible la situación de los obreros en la provincia. Muchas familias están privadas del pan, y los obreros andalices marchan desde el pasaje al ferrocarril.

VALENCIA 1

Los obreros del arte textil han celebrado un mitin en Mataró, asistiendo unos 300, y acordaron deliberar en el Congreso que se celebrará en Igualada el día 26 la necesidad de la declaración de la huelga general para sostener las pretensiones que han originado el actual conflicto, y sostener la petición del aumento de dos reales diarios en los jornales, en vez de una peseta.

EN LA COMEDIA

Continúan con actividad extraordinaria los ensayos de «El brillo de los caireles», que se estrenará mañana, viernes, por la noche.

Serrano y López María

El maestro Serrano y el autor dramático Sr. López María han entregado en Apolo la ópera, en tres actos, «El Rey del Corral».

ALEMANES EN VIGO

Han llegado á Vigo, procedentes de Lisboa, muchos alemanes de las tripulaciones de los vapores embargados por el Gobierno lusitano.

FIRMA DEL REY

Concediendo la cruz del Mérito Naval de primera clase, con distintivo blanco, pensionada, al maquinista oficial D. Juan B. Méndez, y al contador de navío D. Miguel López González.

DE PORTUGAL

En todo el territorio portugués reina orden completo.

DECLARACION IMPORTANTE SOBRE PROFUGOS

En una Real orden del ministro de la Guerra, publicada en la «Gaceta» de ayer, se dispone que los prófugos indultados tienen la obligación de extinguir, en las diferentes situaciones militares que previene el artículo 2.º de la ley de Reclutamiento de 21 de Agosto de 1896, los doce años de servicio, ó hasta los cuarenta de edad, según previene la Real orden de 7 de Junio de 1904 (O. L. núm. 104), sin que en ningún caso el tiempo que permanecieron prófugos se los considere como servicio en filas.

Mutualidad Obrera Maurista

Mañana, viernes, día 3, á las siete y media de la noche, tendrá lugar la quinta conferencia del curso organizado por esta entidad.

EN EL ASILO DE LAS MERCEDES

HOMENAJE A UN HEROE

UN PREMIO A LA VIRTUD

Ayer mañana, á las once, se verificó en el Asilo provincial de Nuestra Señora de las Mercedes el acto solemne de proceder al desecho, entre varias acogidas, para premiar á una de ellas, que más sobresaliera durante el pasado año, por su virtud y aplicación, y al mismo tiempo descubrir la lápida conmemorativa del heroico capitán D. Fernando Montilla, muerto gloriosamente en el campo africano, en memoria del cual subsistirá la fundación que ha de premiar anualmente á la asilada más aplicada y virtuosa.

MOVIMIENTO CATOLICO-AGRIANO

El digno y celoso párroco de San Vicente del Monte (Santander) ha fundado en dicho pueblo un Sindicato agrícola.

ACADEMIA UNIVERSITARIA CATOLICA

Plaza del Progreso, 5, principal. Hoy, jueves, se darán las siguientes cátedras:

GOBIERNO CIVIL

Buscando una solución. Como de los numerosos «goifos» recogidos de la vía pública la mayoría son de catorce á diez y siete años de edad, y, por lo tanto, si los primeros no pueden ser reducidos en Asilos, por exceder dos años de la edad máxima reglamentaria, no poseen los segundos el mínimo de la necesaria para ingresar en el Ejército, el señor conde de Sagasta, deseando solucionar tal dificultad, ha dirigido al alcalde la siguiente carta:

GOBIERNO CIVIL

Respecto de ellos, la obligación de la asistencia pública responde á un doble deber: el de tutelar en desamparo y el de evitar, en interés de la sociedad, que la energía que representan deje no sólo de rendir el resultado útil de que es susceptible, sino que pueda llegar á ser un elemento peligroso.

GOBIERNO CIVIL

Para conseguir este objeto, de acuerdo siempre con los interesados, he gestionado la colocación de algunos en trabajos de Empresas mineras é industriales; he facilitado la incorporación al Ejército, conforme sus deseos, de otros, y dedico especial atención á la colocación de los restantes.

GOBIERNO CIVIL

Para ello he pensado pudieran destinarse algunos á los servicios de limpieza, jardinería, fontanería y vías públicas, dependientes de ese Ayuntamiento; y confiado en que la elevación de mis miras de los señores concejales habrá de dispensar favorable acogida á este pensamiento, me permito rogarle le preste su atención y proceza sea aceptado con la urgencia que las circunstancias requieren.

GOBIERNO CIVIL

Por ello le quedará muy agradecido su siempre afectuoso y buen amigo, que es todo su mano, F. Merino.

LA CAJA POSTAL DE AHORROS

INTERESANTE CONFERENCIA DE DON RAMON PALOMEQUE DISCURSO DE DON JOSE FRANCO RODRIGUEZ

En el salón del Circolo Tradicionalista de la calle de Pizarro desarrolló ayer tarde su anunciada conferencia sobre la 'Caja Postal de Ahorros' el culto oficial del Cuerpo de Correos D. Ramón Palomeque.

Oppuso la presidencia del acto el director general de Comunicaciones, Sr. Francisco Rodríguez, sentándose a su lado el general Sr. Marzá, presidente del Instituto general de Previsión, y los Sres. Tutor, Moreno Portada, Ballesteros y Rodríguez, pertenecientes al Cuerpo de Correos.

El conferenciante comenzó agradeciendo la hospitalidad de los tradicionalistas. Enaltecía las ventajas del ahorro y la economía nacional, afirmando que, en virtud de ellos, puede conseguirse el engrandecimiento de la Patria.

El ahorro aleja del vicio y redime al hombre, pudiendo afirmarse que pueblo que no tiene tal hábito arraigado es pueblo muerto.

Demostró el florecimiento de las Cajas postales en Inglaterra, Francia y Alemania. La Caja Postal da seguridades y facilita el pequeño ahorro, por lo cual merece que se fomente y propague por todo el país.

Estas Cajas, que están en manos de los empleados de Correos, por tener éstos más facilidades para desenvolverlas, funcionan con la garantía del Estado, sin que éste tenga en ellas intervención directa. Sus responsables serán los cónsules y los comandantes de los buques mercantes.

Los particulares podrán tener en ellas cantidades que no excedan de 5.000 pesetas, devengando los correspondientes intereses; estas cantidades podrán extenderse a 10.000 pesetas si la imposición la efectúan los Sindicatos agrícolas, Cooperativas y demás Sociedades cuyo fin no sea alcanzar el lucro.

En las oficinas de Correos se facilitarán gratuitamente volantes de ahorro, en los que se pueden adherir sellos de cinco céntimos, que serán la base del referido ahorro. Además, la Caja extenderá el radio de sus operaciones comprando a los socios que los deseen valores y títulos de la Bolsa, llegando también a guardárselos y negociárselos.

Estará en íntima relación con el Instituto Nacional de Previsión, para proporcionar a los impositores pensiones vitalicias. Se trata con todo esto—termina—de transformar, mediante el ahorro, a la nación en banquero de sí misma.

El orador fué ovacionado, y recibió muchas felicitaciones de la presidencia. El Sr. Francisco Rodríguez hizo uso de la palabra para cumplir—dijo—una obligación, cual era la de agradecer al presidente del Circolo y a los tradicionalistas la hospitalidad generosa que dispensaban al Cuerpo de Correos, ofreciéndole su salón para celebrar el acto.

El Correo español se honra—continuó—en venir hoy a la casa de otro 'Correo Español', donde reinan el bien y la cultura y donde todos son acogidos con un noble espíritu de tolerancia.

Solicitó el apoyo de todos, el concurso, bajo cualquier nombre, para realizar la obra nacional de que habló con tanta elocuencia el Sr. Palomeque. Hizo una elocuentísima digresión para recordar que ocupaba una tribuna enaltecida por Vázquez de Mella, rey indiscutible de la oratoria.

Eligió al Instituto Nacional de Previsión en la persona de su presidente, general Marrá, presente en el acto. Terminó afirmando que con el establecimiento de la Caja Postal de Ahorros se fomentarán los intereses de la Patria, se acenará el amor a ella y se adquirirá una fe convincente y profunda en sus destinos.

Una calurosa ovación premió el elocuente discurso del director general de Comunicaciones. El auditorio, selecto y numeroso, salió muy bien impresionado del acto.

**VINO PINEDO** INDISPENSABLE ANTES Y DESPUES DEL EMBARAZO De Correos y Telégrafos

Supresión de servicios marítimos. El director general de Correos y Telégrafos ha transmitido por telegrafo a los administradores principales a los cuales afecta la medida de la Real orden que se propone el Ministerio de Fomento y por acuerdo del Consejo de ministros, determinando la supresión, a partir de hoy, 1 de Marzo, de los servicios marítimos que a continuación se expresan, y de la cual se da conocimiento al público por el interés que para el mismo representa, al siguiente:

1.ª Expedición de los lunes entre Málaga y Melilla. La correspondencia que se hubiera de expedir por el vapor de dicho día se cursará por una conducción marítima entre Almería y Melilla.

2.ª Dos expediciones marítimas manuales entre Palma de Mallorca y Argel y Palma de Mallorca y Marsella. El servicio marítimo—entre dichos puertos, queda reducido a un viaje quincenal.

3.ª Las tres expediciones semanales entre Palma y Melilla son reducidas a dos, y el vapor de Almería para Cádiz—salida del primer puerto todos los jueves en vez de los miércoles.

La correspondencia cursada por la vía Palma el miércoles saldrá, por tanto, para Melilla los jueves de Almería; y 4.ª Las seis expediciones marítimas entre Cádiz y Canarias a cargo de la Compañía de Navegación e Industria se reducen a cuatro, saliendo del puerto de Cádiz los días 4, 11, 18 y 25 de cada mes.

El correo en el río. La Dirección general de Correos ha intentado establecer un servicio de ambulancia entre Madrid y Hendaya en los trenes rápidos que salen de aquí por la mañana y llegan a aquel punto por la noche. Con este servicio se habría podido conseguir que los correos de Andalucía no se detuvieran en Madrid y marcharan hacia el Norte el mismo día; pero el propósito de la Dirección no ha podido satisfacerse porque la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, en efecto fecha 24 del mes pasado, dice que no puede admitir la colocación de coches correos en los trenes rápidos porque su composición exige que todos los coches sean de viajeros.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

SESION ORDINARIA ABONO DE QUINQUENIOS ATRASADOS

A las once de la mañana de ayer se reunió en sesión ordinaria el Consejo municipal, bajo la presidencia del alcalde, señor Ruiz Jiménez.

Aprobada el acta de la sesión anterior, dióse cuenta de los asuntos del despacho de oficio. El Sr. Maura dijo que el Ayuntamiento está en descubierto con varios empleados, y pidió que á éstos les sean abonados los quinquenios que se les adeuda.

El Sr. Tercero, en nombre de la Comisión, ofreció estudiar el modo hábil de satisfacer tal demanda. A propuesta del Sr. Ruiz Jiménez se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el faltarle al Sr. Novella, médico de la Beneficencia municipal.

Orden del día. El Sr. Silvea presentó una enmienda a un dictamen, proponiendo que ningún ex comestral pueda ser empleado del Ayuntamiento hasta pasados diez años de su cesantía en dicho cargo.

Después de amplia discusión fué aprobada la enmienda del Sr. Silvea. Acto seguido fueron aprobados varios otros dictámenes de escaso interés.

Se puso a discusión otro que proponía la resolución que debía adoptarse en el expediente instruido para premiar servicios extraordinarios del ingeniero director de Obras públicas, Sr. Núñez Granés.

El Sr. Niembro defendió extensamente un voto particular, haciendo un caluroso elogio de los méritos del interesado. El Sr. Maura reconoció los méritos del Sr. Núñez Granés; pero se opuso a lo propuesto, entendiendo que los servicios por que se le quería premiar eran de la incumbencia de otros empleados.

Además, le parecía escandaloso votar recompensas extraordinarias cuando la situación obrera es calamitosa y es poco todo el dinero para remediarla. El alcalde manifestó que el Sr. Núñez Granés hizo en ocho días, 4 requerimiento suyo, el proyecto de pavimentación exigido por el Gobierno para condonar el Ayuntamiento dos millones de pesetas, y que el ingeniero de Vías públicas cumplió a satisfacción su cometido, estimando el Sr. Ruiz Jiménez que por éste y otros trabajos es digno el Sr. Núñez Granés de la recompensa que acuerda la Corporación municipal.

El Sr. Maura volvió a hacer uso de la palabra, persistiendo en que no había lugar a la gratificación propuesta. El Sr. Niembro pronunció después un amplio discurso elogiando al Sr. Núñez Granés. Nuevamente rectificó el Sr. Maura, y como aún hubiera varias cuestiones con deseos de hablar, se levantó la sesión a las dos de la tarde, sin que restara acuerdo sobre el asunto.

Advertencias sobre el empadronamiento. Se está verificando actualmente la rectificación y comprobación de las hojas del empadronamiento general de habitantes llevado a efecto en Diciembre último.

De este trabajo de comprobación resulta que muchos cabezas de familia incurrieron en errores y omisiones, tales como el dejar de incluir a sus hijos menores de edad y a los sirvientes, y parte de otros sea ha puesto una inexplicable resistencia a la devolución de las hojas que los fueron entregadas a domicilio.

Todas las personas que se encuentren comprendidas en los casos expresados deberán proceder a subsanar los errores ó faltas cometidas, presentándose al efecto, los cabezas de familia, en las oficinas del Negociado de Estadística, plaza de la Constitución, núm. 3, Tercera Casa Consistorial, de nueve de la mañana a dos de la tarde, ó de cuatro a ocho, en cuya dependencia se les dará todo género de facilidades para ello.

Asimismo, y teniendo en cuenta que en padrón vecinal se facilitan los documentos para cobro de pensiones, asistencia facultativa por las Casas de Socorro, incluidas en las listas electorales y de quintas, lactancias, admisión en las obras municipales, etc., etc., ruegan una vez más por la Alcaldía-Presidencia que todas aquellas personas que hasta la fecha hayan dejado de entregar las hojas padronales correspondientes a sus domicilios, lo verifiquen con la mayor urgencia, a fin de evitarse no solamente perjuicios, sino también las responsabilidades que, tanto administrativamente como por los Tribunales de justicia, podrían serles exigidas por incumplimiento del deber en que se hallan de linar debidamente y entregar las referidas hojas.

Tribunas para el Carnaval. Las tribunas que se están construyendo en el paseo de la Castellana para las próximas fiestas de Carnaval son las siguientes:

La del Jurado de admisión de carrozas y coches engalanados, en la plaza de Colón, de la Gran Peña, Casino de Madrid, Circolo de Bellas Artes, Centro del Ejército de la Armada, Centro de Hijos de Madrid, Circolo de la Unión Mercantil e Industrial, señora viuda de Ezquerro, señoras del Casino, Casa de Socorro de Buenavista, Casa de Socorro de la Universidad, de palcos para los señores concejales, Casa de Socorro del Centro, Casa de Socorro del Hospicio, Casa de Socorro de la Infancia, Casa de Socorro de la Inclusa, Casa de Socorro del Congreso y Casa de Socorro de Chamberí. Pasada la estatua de Castelar se instalarán las de la Asociación benéfica de la Inclusa madrileña, Asociación benéfica de Bomberos, para los niños de los Colegios municipales de San Ildefonso y de la Paloma, la del Jurado de adjudicación de premios y la de la Prensa diaria.

Los billetes para las tribunas de las Casas de Socorro se expenden en sus respectivos centros benéficos. Las casas baratas. La Junta de fomento y mejora de casas baratas celebró ayer sesión en el Ayuntamiento, resolviendo favorablemente la petición de la Sociedad La Propiedad Cooperativa, para que sean calificadas de casas baratas las dos que proyecta construir en la calle de Ramírez de Prado.

Las arenas del Manzanares. El concejal Sr. Díaz Agero ha presentado al Ayuntamiento una proposición pidiendo se eleve el ministro de Fomento una solicitud para que autorice al Concejo a reglamentar la extracción de las arenas del Manzanares.

**FUMAD HABANOS HERNANI**

CONSEJO DE MINISTROS

EL CONFLICTO DE VALENCIA LOS TRANSPORTES MARITIMOS

A LA ENTRADA El Sr. Burrell. De cuanto dijeron los ministros al entrar en Consejo, lo más saliente fueron las siguientes manifestaciones del Sr. Burrell.

Como el ministro de Instrucción pública se hiciera lenguas ante los periodistas de lo bien que marchaba el Gobierno, uno de aquellos interrumpió: —¿No habrá crisis? A lo que respondió D. Julio: —No voy qué motivos haya para eso.

—Pues se asegura—replicó un reportero—que por divergencias surgidas entre el ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor Central piénsan dimitir el general Luque. —De esas divergencias de criterio nada sé; pero, de todos modos, caso que existiesen, quien debía dimitir sería el general Weyler; es como si yo, por ejemplo, tuviese disparidad de criterio con el jefe de la Junta de Archiveros; ¿a mí no me correspondería dimitir.

—Claro—masculló el periodista; como que no hay paridad en el caso! —Resuelta la última crisis, no creo haya nuevas dimitisiones. —Pues, señor ministro, no parece se haya resuelto la última crisis; las gentes no alcanzan a comprender por qué ha ido a Hacienda el Sr. Villanueva, dejando la cartera de Estado y siendo mucho más fácil encontrar quien desempeñe aquella y no ésta.

—Eso le parecerá a usted—dijo Burrell—; es más difícil de lo que usted cree encontrar ministro de Hacienda. —Pues no se diría—arguyó el curioso reportero—ya que a la cartera de Hacienda, desahogada por el Sr. Villanueva, se le da un carácter de interinidad. —Efectivamente: para nadie es un secreto que la presidencia del Consejo la ocupará el Sr. Villanueva, y la del Senado, el marqués de Albuñeda. Ello le indicará a usted que nada esperaba la crisis, que fué cosa de momento. El Consejo se desliza tranquilamente: Buenos días los expedientes; y...

Así corrió la frase el Sr. Burrell: llegaba el ministro de la Gobernación y con el pectore en el despacho del presidente. A LA SALIDA Corea de las nueve terminó el Consejo que los ministros celebraron en la Presidencia. El Sr. Alba facilitó a los periodistas la siguiente referencia del mismo:

Cuestiones económicas. En este Consejo nos hemos ocupado principalmente de las cuestiones económicas, que son las que en las circunstancias actuales interesan más al país.

Obligaciones del Tesoro. El Consejo se ha enterado, con gran satisfacción, de que hoy, primer día de emisión de las Obligaciones del Tesoro, se han cubierto cuarenta millones de pesetas, lo que hace esperar que en breve se cubrirán los cien millones.

Conflicto de Valencia. El ministro de la Gobernación dió cuenta a los ministros de que el conflicto de Valencia toma mejor cariz, felicitándose de ello el Consejo de Ministros, por cuanto permite al Gobierno estudiar con entera reflexión el fondo del problema.

Camogiera que el origen del conflicto es la penuria por que atraviesa la clase obrera, por falta de trabajo, el Consejo de Ministros ha acordado que el director general de Obras públicas, Sr. Zorita, vaya a Valencia para estudiar el problema «de visu» y acordar, sin trámites que pudieran entorpecer la prontitud en el remedio, aquellas obras de más urgente necesidad.

Los transportes marítimos. El ministro de Fomento y el conde de Romanones han dado cuenta a sus compañeros de Gabinete de las conferencias que han celebrado, con los navieros para tratar de la cuestión de los fletes. Se aprobó un proyecto de Real decreto, que aparecerá en breve, y por el cual se autoriza la intervención del Estado en los fletes para el transporte de trigo y artículos de primera necesidad.

Sacos robados.—Del carro que guñaba, por la ronda de Valencia, Jacinto Díez Ollas, vecino de Navacerrada, le robaron 17 sacos, ignorando quién.

Generos baratos.—Antonio Martín Blanco presentó una denuncia contra Andrés Fernández Reus, por haberse dado a correr con 50 pesetas en generos, propiedad del denunciante.

Docientos cincuenta pesetas de cobro.—Manuel Pérez Díaz dió tal cosa a Mariano Jiménez Morales, que éste, como vio, le entregó 250 pesetas. Luego lo recuperó y vino en conocimiento de que había sido timado.

Accidente del trabajo.—Descargando mercancías en el muelle número 3 de pequeña velocidad, en la estación del Norte, fue arrollado por un vagón Mariano Salas López, de veintiseis años.

Sufrió graves lesiones, por lo que pasó al Hospital de la Princesa. Atropello.—Por el carro que guñaba fué atropellado, en la calle del Pacífico, Juan Abanque de Innes, de cincuenta y un años, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Corrajero herido.—El corrajero Rufino Bustillo Francisco, de treinta y cinco años, se fracturó varios dedos de la mano derecha trabajando en un taller del paseo del Rey, número 18.

Servicio policiaico.—La policía ha detenido a los ladrones que hace algún tiempo robaron en el domicilio de D. Gabino Bugallá.

Suicidio.—José Iglesias, sereno del Palacio-Hotel, saltó al teatro con su novia. En la calle Nicasio Gallego decidieron suicidarse.

El sacó una pistola y apuntó a su novia. Esta le dijo que llevaba una pastilla de sublimado y que se suicidaría con ella mientras él se disparaba el tiro.

Así lo hicieron; y cuando Iglesias se disparó la pistola en la boca, su novia arrojó, con la emoción, la pastilla, salvándose de una muerte cierta.

Trasladado el suicida a la Clínica de la calle de Fuencarral, falleció antes de que le curaran.

**Pastillas Bolívar** PECTORALES. Calman rápidamente la tos. Curan siempre catarros, asma, gripe. De venta en todas las farmacias.

INVENTARIOS DE SUBSISTENCIAS

ALBA ORDENA A LOS GOBERNADORES QUE LOS HAGAN LOS METALURGICOS Y GARBANCEROS RECLAMAN A VILLANUEVA

El Sr. Alba telegrafará a los gobernadores de las provincias productoras y a las Federaciones harineras de Cataluña, Levante y Castilla, al objeto de que manden representantes a Madrid para que examinen las cantidades de trigo que se necesitan para cubrir las necesidades del país hasta la próxima cosecha, a fin de que se puedan adquirir en el extranjero.

El Gobierno, enemigo de intervenir en la compra de trigos. El Gobierno no se pararía de hacer por su cuenta la compra de trigos ni intervenir avalando las compras que hacen los importadores por la disparidad de criterios que hay sobre esta materia.

El Gobierno lo que hará es intervenir los fletes, para que los importadores puedan traer los trigos del extranjero y que puedan venderse a los harineros sin que haya grandes diferencias en los precios; a fin de que puedan elaborar las harinas en buenas condiciones.

Con objeto de evitar que ese beneficio en los transportes deje de ir al consumidor, el Gobierno señalará el tipo a que deberán venderse las harinas, teniendo en cuenta las necesidades del mercado.

Dará al mismo tiempo gran rapidez a sus gestiones, al objeto de que cuanto antes se remedie la situación de las clases proletarias.

La disolución de Cortes. Preguntado el Sr. Alba si se había hablado algo de la fecha de disolución de Cortes, replicó que si se habían cambiado algunas impresiones, y que su propósito era traer al próximo Consejo ultimado el calendario electoral.

Las cigarreras. El ministro de Hacienda manifestó al Consejo que, disuelta la Caja de Ahorros de las operarias de la Fábrica de Tabacos que han cobrado su parte, perdieron el derecho que tenían a asistencia médica, modicinas y un auxilio de 70 pesetas a la familia de las fallecidas.

El Gobierno ha acordado mantener estos derechos si la Compañía continúa dando su donativo. Expedientes. El Consejo aprobó los siguientes: MARINA.—Reglamento del Cuerpo de Obreros torpedistas. HACIENDA.—Subastas de efectos para la Fábrica Nacional del Timbre. GUERRA.—Permuta de un solar en Alicante.

Después del Consejo. Terminado el Consejo de ministros, el presidente del Consejo se encerró en su despacho oficial con el ministro de la Gobernación. La extraña conferencia llamó poderosamente la atención de los periodistas, quienes pudieron observar que el Sr. Brocas salió precipitadamente en el automóvil de la Presidencia, volviendo al poco rato. Súpose había ido con recado a casa del conde.

La expectación subió de punto al ver que el conde de Romanones, que había llamado con toda urgencia al director general de Comercio, Sr. Sala, para que estuviese en la Presidencia a las ocho y media, dando orden de que se le buscase donde estuviera, no lo recibió.

En lo que menos se fijaron los reporteros fué en la desdescartación que esto suponía para el Sr. Sala. «Algo gordo—decían—debe ocurrir cuando tal sucede.» Quizá esta misteriosa conferencia está relacionada con algo grave que ocurre en Valencia y amenaza extenderse a otras regiones, obligando al Gobierno a adoptar medidas de rigor que, más que fortalecer, comprometen las situaciones políticas.

Suspensión del Consejo. El Consejo de ministros se suspendió para conferenciar con el director general de Obras públicas, Sr. Zorita, y darle las instrucciones que ha de llevar a Valencia, para cuya capital saldrá hoy mismo.

El Sr. Burrell ha manifestado a los periodistas que el próximo sábado dará la Real orden contestando a la carta que le ha dirigido el presidente de la Academia Española sobre el uso del castellano.

Dijo también el Sr. Burrell que había recibido la visita del presidente del Patronato del Museo de Pinturas, entregándole el expediente y plan de reformas y grandes obras que proyectan hacerse en él. Quiere—añadió el ministro—que la cantidad necesaria vaya al presupuesto; y si nuestro Museo es uno de los mejores del mundo, por las obras que encierra, veremos si lo es también por su instalación.

Habló luego del decreto sobre amovilidad de los inspectores de enseñanza y personal de las secciones administrativas, y dijo que no lo había hecho por motivos políticos. —Yo tengo en mi abono—continuó diciendo—que cuando fui ministro la otra vez no dejé a ningún empleado cesante, a pesar de no existir entonces la inamovilidad, inamovilidad que luego defendí yo en el Parlamento.

Para trasladar a los inspectores se necesitaba expediente; aunque claro es que yo no puedo consentir que un inspector se oponga al ministro ó al director general de Primera enseñanza. Y terminó diciendo que había nombrado secretario de la Delegación regia de Primera enseñanza a D. José Illana, que, aunque es de Jaén, no lo conoce, no habiendo tenido en cuenta para nombrarlo más que los méritos que reúne.

GRACIA Y JUSTICIA Registradores interinos. Han sido nombrados los siguientes, del Cuerpo de Aspirantes a Registradores: De Teocota, D. Torcoto Fernández Funes, 22 del Cuerpo y 11 de la lista de aptos. De Mediodía, D. Tomás Fernández y Fernández, número 37 y 24. De Sabadell, D. Ambrosio Rodríguez Camazón, número 43 y 29. De Villalón, D. Antonio Martín Maza, número 45 y 31. De Luena (Córdoba), D. Santiago Linares, número 48 y 34. De Tafalla, D. Carlos Hernández López, número 50 y 36; y los siguientes del de aspirantes a la Judicatura: De Cazorla, D. Manuel Roan Tenreiro, número 17 de aptos y 68 del Cuerpo. De Orihuela, D. José Entenza y García, número 27 y 37. Luena del Cid, D. Juan Sánchez Rea, número 26 y 90. De Coin, D. Carlos Saubát Chicoy, número 30 y 112. De Rianza, D. Rufino Gutiérrez Alonso, número 33 y 122. De Padrón, D. Plácido Martín Vicente, número 34 y 124. De Quiroga, D. Luis Rubio García, número 35 y 125.

LAS DECLARACIONES DE BURELL

SE COMENTAN EN EL CONGRESO MAS RUMORES Y COMENTARIOS

Al conocerse las manifestaciones que el ministro de Instrucción pública hiciera al entrar en el Consejo de Ministros, hicieronse comentarios sobriosísimos, de los que salió muy mal parado D. Julio por su afán de aparecer siempre como definidor político de la actual situación.

Muchos se preguntaban si acaso don Julio no sería el elemento disolvente del quebrantadísimo Gabinete liberal. La mala suerte del conde. Los conservadores se están cobrando con avidez la jugareta que les hizo el conde de Romanones arrojándolos del Poder. Se refocilan pensando en los argumentos que les está facilitando para que le combatan al abrirse el Parlamento.

Santander, Barcelona y Valencia son—dicen—los chipizapos de un malarrest general que puede dar al traste con el Gabinete del conde de Romanones. El hambre de los pueblos—decía un ex ministro conservador—no se cura con transvases, y a Romanones, flamante ministro de Estado, le está amargando la existencia el malarrest interior del país y el manifiesto recelo con que se le mira en algunos países extranjeros. (Quiera Dios—terminaba diciendo—que este hombre no dé mucho que sentir a su Patria y a su Rey!)

Desencuero lamentable. El desencuero entre los generales Weyler y Luque es tan grande que parece ser que el jefe del Estado Mayor Central ha dicho, hablando de las reformas de Luque: «Las organizaciones de los ejércitos se aprenden en los campos de batalla; no en los Gabinetes ni en los Ministerios.»

Los republicanos. Parece ser que el domingo celebrará una reunión los elementos que integran la conjunción republicano-socialista, y se cree ayer que alguno de esos elementos piensan aconsejar el retraimiento en las próximas elecciones.

Las obligaciones del Tesoro. Se critica mucho al Gobierno porque se achaca al éxito de esa operación, planeada por el Sr. Urzúa. Las compras de trigos. El Gobierno, de acuerdo con las indicaciones que hiciera el ex ministro de Hacienda Sr. Urzúa, ha declarado, por boca del señor Alba, su enemiga a encargarse de la compra de trigos.

Con esto—decía un prohombre liberal—se confirma que el Sr. Urzúa ha sido arrojado de Hacienda por divergencias de criterio con sus compañeros de Gabinete. El decreto de disolución. No faltan amigos carifollos del Gobierno que hablan de la posibilidad de que Romanones se quede sin decreto de disolución. Al menos—dicen en las oposiciones—para tener opinión a ese decreto ha quedado muy mal. Santander, Barcelona y Valencia no son precisamente pequetos para conseguirlo.

No hay combinación. Dijo anoche un ministro que carece de todo fundamento el rumor político de que irá un ministro a la presidencia del Supremo. Esta será vitalicia para el digno presidente, D. José de Aldecoa, tan apreciado en todas partes. Por Barballino. Dijo anoche un ministro que el Gobierno seguirá prestando todo su concurso al candidato liberal proclamado para Barballino (Oruse), D. Joaquín Urzúa, hijo del ex ministro de Hacienda del mismo apellido.

Expedientes electorales. Ayer llegó a esta corte el hijo de un cacique de Galicia, con la pretensión de que el Sr. Alba le resolviera algunos expedientes electorales para favorecer a un candidato combatido por los conservadores y los antiguos liberales gallegos. Y la sorpresa del ministro de la Gobernación debió ser grande; según cuenta anoche un ex ministro, al entorpecerse de la manobra del cacique, que protege la candidatura de un forastero en Galicia contra liberales, conservadores é independientes.

El Sr. Alba sostendrá el acuerdo de no ir contra el que tenga votos y amigos, y no se dejará sorprender, según cuenta anoche un director general. Otro golpe al decreto de Cortes. En los círculos políticos se cotizó anoche nuevamente el rumor de la fecha en que se publicará el decreto de Cortes, fundándose los que de estas cosas se ocupan en el estado en que se encuentran las provincias con relación a la tranquilidad pública.

Muchos políticos disienten la probabilidad de algún aplazamiento si no reina completa tranquilidad en todas partes.

**UNA SEÑORA** ofrece comunicarse gratuitamente a todos los que sufran: neurastenia, debilidad general, vértigos, tinitus, estomatitis, halitosis bucal, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que es una realidad he hizo conocer. Curada por sí misma, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medios, meritos reconocidos hoy, en reconocimiento eterno, y como deber de conciencia, hace esta indicación, entre otros propósitos, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen H. García, Arribas, 24, Barcelona.

**LABORATORIO VIDAL**

**EL PARASITO DE LA X2** AVARIOSIS INVADE EL ORGANISMO Y SE DESARROLLA PORQUE ENCUENTRA MEDIO O AMBIENTE FAVORABLE PARA ELLO EN EL ORGANISMO. TRANSFORMAR ESTE MEDIO EN OTRO DIFERENTE ES EL MAS BELLO IDEAL DE LA TERAPIA. EL X2 ES UNA PREPARACION QUE REALIZA ESTE IDEAL. POR ESTO CURE TAN ADMIRABLEMENTE LOS CASOS MAS DIFICILES DE AVARIOSIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

LOTERÍA NACIONAL EL SORTEO DE AYER

LISTA de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 1 de Marzo de 1916.

Table with columns: Premios, Número, Poblaciones. Lists major prizes and their corresponding numbers and locations.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Table listing 300 peseta prizes, including categories like OBTENIDA, MIL, DOS MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, and CUATRO MIL.

SECCION DE RELIGIOSAS SANTORAL Y CULTOS

DIA 2.-JUEVES Santos Lucio, Pablo y Heracleo, Obispos y mártires; San Abdalón y compañeros mártires; San Simplicio, Papa y confesor, y Santa Jenara, mártir. La Misa y Oficio divino son de este día, con rito simple y color morado.

SECCION DE RELIGIOSAS

Parroquia de San Lorenzo.—A las siete y media y a las ocho, ídem id. Iglesia de San Manuel y San Benito.—A las siete y a las ocho y media, ídem id. Religiosas del Corpus Christi (Carboneras).—A las siete y a las ocho, ídem id; y a las nueve, Misa cantada.

ESTADO DEL TIEMPO

Informaciones del Observatorio Central Meteorológico. MADRID.—Temperatura máxima a la sombra: 7,2.—Temperatura mínima a la sombra: 1,4.—Lluvia recogida: 1,2 litros por metro cuadrado.—Dirección dominante del viento: Oeste.—Tiempo probable en Madrid: Buen tiempo, de poca estabilidad airo.

Table with columns: LOCALIDADES, Máx., Mín., Lluvia en litros por metro cuadrado. Lists weather conditions for various regions like Región del Noroeste, Región cantábrica, etc.

POSTALES Y RETRATOS DE Su Santidad Benedicto XV

En Hidrocromía a 16 tintas, tamaño 65x80 centímetros 15 pesetas. En Fototipia, tamaño 44x66, 7 pesetas. Idem a una tinta, igual tamaño, 3 pesetas.

LA BOLSA

1 DE MARZO DE 1916

Table titled 'BOLSA DE MADRID' showing financial data for various securities, including '4 0/0 EXTERIOR', '4 0/0 PERPETUO EXTERIOR', and 'OBLIGACIONES DEL TESORO DE 1.º DE JULIO DE 1915'.

Academias y Sociedades

Centro Instructivo y Protector de Ciegos. Muy solemnemente se ha celebrado en esta benéfica institución el acto de distribuir los premios a los alumnos y obreros que allí reciben educación.

NOTAS FINANCIERAS

Según habíamos anunciado, ayer se abrió por el Banco de España la suscripción a las nuevas obligaciones del Tesoro, creadas con interés del 3 por 100.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY REAL.—(Función 4.ª de abono, 25.ª del turno 2.ª).—A las nueve, Los pescadores de perlas.

TRAJES TALARES ALFONSO LOPEZ Y CA. CARRERA S.º JERONIMO 12 - MADRID LA CASA PREFERIDA POR SUS CONDICIONES.

ESQUELAS de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

LA GARRA DRAMA HIDRATADO CRITICA TERRESTRE por NISO Y EURYALO SE VENDE EN EL KIOSCO DE EL DEBATE PRECIO 40 CENTIMOS

De Acción Social OBRA UTILISIMA, QUE CONTIENE VARIOS TRABAJOS DE D. Luis Chaves Arias, SOBRE LA MATERIA QUE INDICA EL TITULO Precio: UNA PESETA.

NOVELAS MORALES EL ABORGADO DE PALO, por D. Gabino Togado. EL CABALLERO SIN NOMBRE, por D. F. Navarro Villoslada. MUNDO, DEMONIO Y CARNE, por D. José Soler.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra.

SEÑORES ANUNCIANTES PEDID TARIFFAS GRATIS A ESTA EMPRESA ANUNCIADORA, QUE DISPONE DE COMBINACIONES VENTAJOSAS EN LOS PERIÓDICOS DE MADRID

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ LIQUE Plaza del Matute, 8, 1.º.—Teléfono 2.885.

RAMON DOMÍNGUEZ Anuncios en general; esquelas de defunción y aniversario. Madrid, Calle 14, pral. Izqda. MADRID

Emilio Cortés AGENCIA DE PUBLICIDAD Especial para anuncios en todos los periódicos. Jaenstraza, 5

BOLEDAZ GONZALEZ sastrero y costurero, se ofrece para trabajar en su casa a 6 céntimos. Jornal médico, Espino, 3.

VIUDA con hijos mayores solicita portera. Informes en esta Administración. (A.)

PROFESOR acreditado de clases bachillerato, ma. lecciones, caligrafía, etc. Andrés Borroja, 15, 1.º.

Similico obrero Fome club de la Inmaculada (San Bernardo, 7, pral.) Recordamos a los señores que en San Bernardo, 7, primero, están sin trabajo varios costureros en blanco, modistas, bordadoras, profesoras y se. Solicitas de compañía. Suplicamos asimismo de la señora que quiera d

Centro Popular Católico de la Inmaculada 10 Febrero 1916. Hay ofertas de trabajo para los oficios siguientes: buenos encuadernadores y re. padores. Sez Larrea, 18, Madrid. Teléfono 3.284.

CASA APOLINAR GRAN EXPOSICION DE MUEBLES VISITAD ESTA CASA ANTES DE COMPRAR INFANTAS, 1, DUPLICADO.—TELEFONO 2.951